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Oponentský posudek rigorózní práce Mgr. Petra Sýkory 

Rigorózní práce Petra Sýkory Cesta pravdy J S. Machara představuje co do objemu a 

zejména hloubky záběru ojedinělý počin, který opětně zpřítomňuje osobnost této klíčové 

postavy českého literárního, kulturního a politického prostoru přelomu 19. století a v době 

první Československé republiky. 

Sýkora si funkčně vymezil sledovanou problematiku lety 1914 - 1919, 1919 - 1929, 

1929 - 1942. V těchto obdobích široce vymezuje základní silokřivky Macharova literárního, 

zejména však společensko-politického působení. V první části si všímá Macharova působení 

v době války, v další Macharovy "státotvorné" aktivity ve vysokých politických funkcí, 

v neposlední řadě pak finální části Macharova veřejného a soukromého života. 

Práce Petra Sýkory je cenná zejména pro veliké množství archivního materiálu, který 

diplomant shromáždil, zpracoval a využil ve své práci. Tento materiál navíc velice zdařile 

kombinuje s dosavadní publikovanou macharovskou literaturou a vytváří pak svébytný obraz 

této osobnosti. Čeho si osobně na Sýkorově práci vážím nejvíce, je zdaleka ne samozřejmá 

vůle a odvaha osobního, mnohdy vyhroceného soudu nad určitými vztahy, které zpravidla 

mnohá historická publikace přechází jako zautomatizované. Osobně mám na mysli zejména 

popis vztahu Masaryk - Machar, který se do určité míry vine jako červená nit celou 

Sýkorovou prací. Sýkora neskrývá jisté osobní rozpaky, které vyplývají z Masarykových 

postojů k Macharově aktivitě ve funkci generálního inspektora československé armády, 

z povolnosti prezidenta vzhledem k tlaku levicových politických lobby; zároveň - spolu s 

formulací kritického postoje - dovedně vykresluje osobní rovinu tohoto vztahu, kdy (zejména 

ve třicátých letech) se Masaryk pokouší za pomoci společných známých a kolegů 

revitalizovat staré přátelství, ovšem za poměrně skeptického přístupu svého dřívějšího přítele 

a spolubojovníka. Toto vše a mnohé další činí z práce Petra Sýkory odborně erudovaný a 

čtivě zpracovaný text. 



Práci Petra Sýkory proto s radostí doporučuji k obhajobě a zároveň doporučuji, aby 

mu byl na jejím základě udělen akademický titul PhDr. 

~!{C(r.~ 
Praha, listopad 2008 Doc. PhDr. Jan Wiendl, Ph.D. 


